

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Меньшиковой Ларисы Ивановны, главного научного сотрудника отдела научных основ организации медицинской помощи, руководителя методического аккредитационно-симуляционного центра федерального государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России на диссертационную работу Тимофеева Артема Леонидовича «Научное обоснование совершенствования системы охраны здоровья детского населения при реализации целевых комплексных программ на примере Республики Саха (Якутия)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность исследования

На протяжении всей новейшей истории развития нашего государства неизменным приоритетом оставалась служба охраны материнства и детства. Этот приоритет получил законодательное закрепление в Федеральном законе № 323-ФЗ от 21.11.2011г. «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Можно утверждать, что государственный характер системы охраны материнства и детства является одной из основ здравоохранения Российской Федерации. Данные положения отражены и в стратегических Указах Президента Российской Федерации, и в Национальных проектах «Демография» и «Здравоохранение».

В большинстве субъектов Российской Федерации сформирована трёхуровневая система охраны материнства и детства, что привело к положительным сдвигам, отражением которых является существенное снижение показателей перинатальной и младенческой смертности. Однако, несмотря на достигнутые результаты, повышение уровня качества и доступности медицинской помощи в медицинских организациях системы охраны материнства и детства остается приоритетом деятельности современного здравоохранения на всех уровнях. Результативность деятельности медицинских организаций, которые оказывают все виды медицинской

помощи детскому населению, зависит от множества условий. Наиболее сильное влияние оказывают следующие: состояние нормативно-правовой базы, регламентирующей деятельность медицинских организаций, оказывающих помощь детскому населению, уровень их ресурсного обеспечения и состояния материально-технической базы, качество и доступность медицинской помощи, информированность населения, «цифровая зрелость», кадровое обеспечение медицинских организаций и другие. Безусловно, на результативность деятельности оказывает влияние и состояние внутри и межведомственного взаимодействия организаций, оказывающих медицинскую помощь несовершеннолетним.

Таким образом, имеется высокая потребность в научном анализе и совершенствовании организации оказания медицинской помощи детскому населению в аспекте реализации государственных программ, что и определило актуальность темы настоящей диссертационной работы.

Научная новизна

Автором расширены представления об особенностях показателей здоровья детского населения Республики Саха (Якутия) (РС(Я)), выявлены более высокие, чем по РФ и ДФО показатели первичной и общей заболеваемости органами дыхания и пищеварения, рост заболеваний нервной системы в структуре причин детской инвалидности, снижение младенческой и детской смертности, а также тенденцией к снижению доли здоровых детей.

Автором впервые на региональном уровне осуществлен анализ мнения врачей в части проблемных аспектов и приоритетных направлений охраны здоровья детского населения, результатов осуществления целевых комплексных программ. Изучено мнение родителей о состоянии и проводимых мероприятиях в сфере организации медицинской помощи детям. Установлено, что процесс совершенствования системы здравоохранения и информатизации положительно влияет на удовлетворенность населения медицинской помощью.

Автор научно обосновал предложения о путях совершенствования медицинской помощи детскому населению (РС (Я), основываясь на анализе реализуемых в Республике федеральных и региональных целевых программ по охране здоровья детского населения.

Практическая значимость

В результате проведения диссертационного исследования получены данные за период с 2010 по 2019 гг. об основных показателях здоровья детского населения Республики Саха (Якутия) и их динамике, структуре, материально-техническом и кадровом обеспечении медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь детям, о проводимых целевых программах органа исполнительной власти в сфере охраны здоровья детского населения. На основе анкетирования руководителей медицинских организаций, врачей-педиатров и родителей определены основные задачи и пути совершенствования системы организации медицинской помощи детскому населению, по результатам анализа, полученных в результате диссертационного исследования, данных были выделены приоритеты при оказании медицинской и медико-социальной помощи детскому населению в субъекте РФ.

Материалы исследования были использованы в деятельности органа исполнительной власти субъекта в сфере охраны здоровья, медицинских организаций (акты внедрения И-01-25/2784 от 17.11.2020 г., 04-20/56 от 24.11.2020 г.), а также в учебном процессе для студентов 5 и 6 курсов по специальности «Лечебное дело», «Педиатрия», для ординаторов по специальностям «Педиатрия», «Организация здравоохранения и общественное здоровье», специалистов, обучающихся по программам дополнительного профессионального образования, в рамках специальностей «Педиатрия», «Организация здравоохранения и общественное здоровье» (акт внедрения от 15.06.2021 г. б/н).

Обоснованность и достоверность результатов исследования, выводов и рекомендаций

Достоверность, обоснованность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертации полученных данных обусловлена использованием современных методов социально-гигиенического исследования, описанием всех процедур сбора информации, объемом, длительностью и прозрачностью методов обработки и анализа материалов исследования, использованием автором традиционных математико-статистических методов с построением графических изображений и аналитических таблиц.

Репрезентативный объем выборки объектов исследования, использование современных и адекватных методов статистической обработки позволили автору аргументировано подтвердить все сделанные выводы, которые логично вытекают из содержания диссертации, соответствуют задачам исследования.

Диссертантом изучены и проанализированы 195 публикаций, в том числе 31 зарубежных, 35 нормативно-правовых актов, 8 форм федерального статистического наблюдения, 23 отчета о реализации целевых программ (2010-2019гг.). Проведены социологические исследования методом анкетирования 38 руководителей медицинских организаций, 104 медицинских работника и 247 родителей.

Апробация результатов исследования

С материалами ознакомлен широкий круг специалистов - основные положения, предварительные и окончательные результаты диссертационного исследования были представлены на научно-практических конференциях, в том числе с международным участием: на Межрегиональных научно-практических конференциях «Актуальные вопросы медицинской реабилитации в педиатрии» (г.Якутск, 2014), «Актуальные проблемы организации профилактического направления медицинской помощи

населению» в рамках научно-образовательного проекта «Эффективное здравоохранение—залог здоровья населения», (г. Якутск, 2016), «Актуальные вопросы педиатрии и неонатологии», г.Якутск, 2018), «Роль здравоохранения в охране общественного здоровья», (г. Якутск, 2019), коллегии МЗ РС(Я) №2 (г.Якутск, 2018), «Аспирантских чтениях» СВФУ им. М.К. Аммосова (г.Якутск, 2017, 2019, 2020 гг.). По теме проведенного исследования опубликовано 18 работ, в том числе 8 статей в изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, из них 4 - и опубликованы в изданиях по специальности общественное здоровье и здравоохранение; 5 статей опубликованы в научных изданиях, индексируемых в базах Web of Science.

Оценка структуры и анализ содержания диссертации.

Диссертация изложена на 212 страницах печатного текста, иллюстрирована 18 рисунками и 50 таблицами, содержит введение, шесть глав, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы и 5 приложений. Список литературы содержит 195 источников, из них 31 представлен научными трудами зарубежных авторов.

Во введении обоснована актуальность исследования, определена цель, сформулированы задачи работы, показана научная новизна и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов, объем и структура работы.

В главе 1 проведен анализ литературы по вопросу состояния здоровья детского населения в Российской Федерации и основных принципах организации медицинской помощи при реализации целевых комплексных программ.

Вторая глава посвящена материалам и методам исследования. Автором сформирована программа исследования, описана база исследования, в качестве которой выбраны 14 медицинских организаций 1, 2 и 3-го уровней как в г.Якутске, так и в улусах республики. Автором дана характеристика

объекта и предмета исследования, определены методы, материалы, объем данных и единицы наблюдения. Для решения поставленных задач были использованы такие методы исследования как контент-анализ, медико-статистический, социологический, экспертный, аналитический, метод Форсайт-дорожная карта, SWOT-анализ.

В третьей главе описаны проанализированы показатели состояния здоровья детского населения РС(Я) и проведена их социально-гигиеническая оценка. Была рассмотрена ресурсная база медицинских организаций (состояние материально-технической базы сооружений, укомплектованность кадрами, оснащенность медицинским оборудованием), оказывающих медицинскую помощь детскому населению на территории субъекта, выявлены основные задачи, требующие решения, в том числе, с помощью целевых комплексных программ.

В четвертой главе с целью выявления основных задач в организации оказания медицинской помощи детям и реализации целевых комплексных программ было проведено анкетирование и изучено мнение врачей организаторов здравоохранения (руководителей медицинских организаций) о результатах и проблемах в реализации целевых комплексных программ. Был осуществлен анализ результатов оценочной работы по выявлению уровня качества и доступности медицинской помощи врачами педиатрического профиля и родителями детей, которые посещали медицинские организации – базы исследования.

В пятой главе был проведен анализ оказания медико-социальной помощи детскому населению. Представляет особый интерес тот факт, что смертность от самоубийств среди несовершеннолетних в Республике Саха (Якутия) значительно превышает средние по России и составила в 2017 году 4,2, а в 2019 году – 7,2 на 100 тыс. дет.населения. Установлены позитивные изменения в снижении числа абортот у несовершеннолетних и отказов от новорожденных. Обращает на себя внимание факт снижения числа семей,

находящихся в социально опасном положении, с 3656 семей в 2012 году до 1648 семей в 2020г. Проведенный SWOT-анализ позволил выявить проблемные зоны в организации системы медико-социального сопровождения детей и подростков в Республике Саха (Якутия). Автором выдвинуто предложение, что одним из важнейших направлений будет развитие дистанционных форм работы, создания единой базы данных республики о несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и их семьях.

В шестой главе проведен обзор и анализ реализации таких целевых комплексных программ в сфере охраны здоровья детского населения как приоритетный национальный проект «Здоровье», программы модернизации здравоохранения РС(Я), Стратегия действий в интересах детей РС(Я) на 2012-2017гг., государственная программа «Развитие здравоохранения в РС(Я)», Национальный проект «Здравоохранение», Проект «Школьная медицина в РС(Я)», мероприятия в рамках Десятилетия детства на территории РС(Я).

Обобщением изученных в диссертации проблем стало заключение, в котором кратко изложена суть работы и подведены итоги проведенного исследования, что позволяет сделать вывод о достижении автором поставленной цели, решении исследовательских задач.

Выводы и практические предложения соответствуют цели исследования и полностью вытекают из его результатов на каждом этапе исследовательской работы. Практические рекомендации логично следуют из полученных результатов исследования и носят прикладной характер для каждого уровня в системе оказания медицинской помощи и общественного здоровья. Печатные работы полностью отражают содержание диссертационной работы. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности.

Диссертационная работа соответствует пунктам 2,3,5,6 паспорта научной специальности: 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Замечания и вопросы.

Принципиальных замечаний, которые могли бы снизить общую положительную оценку работы нет, однако при рецензировании диссертации возникли следующие вопросы:

1. В своей работе вы показываете, среднегодовая занятость коек снизилась с 316 в 2010 году до 278 за 2019 год, а каждый третий врач-педиатр стационара рекомендовал бы сократить время пребывания детей в стационаре. Какие выводы должны сделать организаторы здравоохранения республики Саха (Якутия) о составе и количестве коек педиатрического профиля?

3. При каких условиях можно экстраполировать разработанный Вами План мероприятий по совершенствованию медицинской помощи детскому населению Республики Саха (Якутия) на другие регионы России?

Заключение. Диссертационное исследование Тимофеева Артема Леонидовича на тему «Научное обоснование совершенствования системы охраны здоровья детского населения при реализации целевых комплексных программ на примере Республики Саха (Якутия)», представленное на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по научному обоснованию и разработке мер по совершенствованию системы организации медицинской помощи детям в условиях Севера при реализации целевых комплексных программ, что имеет важное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

По актуальности темы, методическому уровню исполнения, объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости оппонируемая научная работа Тимофеева Артема Леонидовича «Научное обоснование совершенствования системы охраны здоровья детского населения при реализации целевых комплексных программ на примере Республики Саха (Якутия)» полностью отвечает требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук (14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение), профессор, главный научный сотрудник отдела научных основ организации медицинской помощи, руководитель методического аккредитационно-симуляционного центра ФГБУ «ЦНИИОЗ» Минздрава России
e-mail: menshikova1807@gmail.com

Меньшикова Лариса Ивановна

Подпись д.м.н. профессора, главного научного сотрудника отдела научных основ организации медицинской помощи, руководителя методического аккредитационно-симуляционного центра ФГБУ ЦНИИОЗ Минздрава России Меньшиковой Ларисы Ивановны заверяю:

Ученый секретарь ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
к.м.н., доцент

Гажева Анастасия Викторовна

« 29 » сентября 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 127254, г. Москва, ул. Добролюбова, 11

Фактический адрес: 127254, г. Москва, ул. Добролюбова, 11

тел. 8 (495) 618-31-83, факс 8 (495) 618-31-83,

E-mail: mail@amednet.ru. Веб-сайт: <https://mednet.ru>